Ubungen zu ,,Analysis III¢ / ,Mathematik fiir Physiker 111 R. Kaiser
Blatt 12
13.1.2003

Aufgabe 1 (5 Punkte)
Integrieren Sie die folgenden Differentialgleichungen. Es reicht, wenn Sie die Losungen
implizit, d.h. in der Form h(z,y) = const., angeben.

a) 9z%ydz + day? dy = 0.

b) (222 + 22y? + 1)ydx + (3y* + z) dy = 0.
(Hinweis: Ansatz fiir Eulerschen Multiplikator yu = p(z).)

Aufgabe 2 (3 Punkte)

Bestimmen Sie fiir das Anfangswertproblem & = <5t 4+ 2 g(r) = 0, die maximale
Losung.

Hinweis: Versuchen Sie die Gleichung als exakte Differentialgleichung zu schreiben, erfor-
derlichenfalls unter Zuhilfenahme eines integrierenden Faktors.

Aufgabe 3 (3 Punkte)
Sei H ein Hilbertraum, f,, f € H (v € N). Zeigen Sie:
a) f, — fin H fir v — oo

—
Il = || f|| fiir v — oo, und fiir alle g € H gilt:

lim {.9) = (f,9).
b) Fiir alle g € H gelte le {fs,9) = (f,g). Dann folgt:

I£1l < liminf]| £, |-

Aufgabe 4 (5 Punkte)
Betrachten Sie fiir n € Ny
2 d"6~12
dz™
a) Zeigen Sie mittels vollstindiger Induktion, dal H, ein Polynom vom Grade n ist.

H,(z)=e
Betrachten Sie nun fiir n € Ny die Funktionen

on(z) = e T Hy(2).
b) Zeigen Sie: ¢, € L?(R). Die Funktionen ¢, sind paarweise orthogonal in L?*(R).

Abgabe: In der 13. Vorlesungswoche (20.1.-24.1.03) in den Ubungen.
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